ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ШКОЛЫ

ГБС(К)ОУ «Супоневская школа – интернат VI вида» для детей с ограниченными возможностями здоровья. В данном учреждении учатся и проживают дети с ДЦП.
ДЦП, как первичный дефект, с годами обрастает  вторичными и третичными, образуя в купе с ними индивидуально неповторимый системный дефект развития (а именно так происходит при ДЦП), психологическое сопровождение оказывается ведущим фактором, обеспечивающим не только компенсацию дефектов и коррекцию развития, но и личностный рост учащихся.

Традиционный путь – непосредственное использование учителем и воспитателем психологических рекомендаций зачастую не эффективен, поэтому необходимо внедрение в школу – интернат специальной психолого – педагогической  медико – социальной службы сопровождения.
ЗАДАЧИ ОРГАНИЗАЦИИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ

-Оказывать комплексную психолого – педагогическую помощь учащимся школы – интерната;

- Отслеживать результаты психологического развития учащихся на разных этапах обучения;

- Осуществлять консультативную, информационную, психологическую поддержку процессов обучения, воспитания и развития детей в образовательной среде школы;

- Повышать психологическую компетентность всех участников образовательного процесса.

Служба социально – психологического сопровождения школы – интернат осуществляет поэтапную организацию постоянной работы в следующих направлениях:

1. Психологическое просвещение

2. Психолого- педагогическое консультирование.

3. Психолого – педагогическая диагностическая работа. 

4. Коррекционно – развивающая работа.

5. Психопрофилактика и психогигиена.

Принципы работы психолога: постепенность, педагогический ритм, ориентация на индивидуальную возможность учащегося, внимание к работе, задействующей мелкую моторику (в условиях школы – интерната VI вида), инициирование и содействие индивидуальной работе, развитию интересов, расширение пространства для развития личности (образовательного, психологического). 

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

Данное направление реализуется посредством проведения спецкурсов в форме лекций и семинаров. Тематика подбирается в соответствии с выявленной проблемой, с целью оптимизации условий обучения и воспитания детей. 
КОМПЛЕКСНАЯ ПСИХОЛГО – МЕДИКО – ПЕДАГОГЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА индивидуального развития осуществляется на основе углубленного исследования ребенка с ДЦП.

В результате такой диагностики решаются задачи:

- контроля динамики психического и физического развития;

- установление оптимального направления развития;

- создание необходимых условий развития;

- коррекция психического развития ребенка

Содержание диагностической работы предусматривает:

- первичную диагностику;

- сбор дополнительной информации о ребенке;

- конструирование диагностических процедур;

- проведение диагностических процедур;

- установление психолого – медико – педагогического диагноза;

- разработку индивидуальной программы развития;
- составление индивидуального плана коррекционной работы

- организацию коррекционной работы и текущего контроля.

Для создания системы психолого – педагогического сопровождения учащихся в школе – интернате разработана карта индивидуального развития учащихся. Карта позволяет эффективно собирать, хранить, наблюдать динамику и анализировать данные об индивидуальном развитии учащихся. 

В индивидуальной карте развития отражены индивидуальные  результаты уровня развития познавательных процессов: восприятия, внимания, мыслительных операций. Выводится уровень познавательного развития в числовом выражении, показатель которого анализируется в сравнении с предыдущими годами. Также в карте представлена информация об особенностях эмоционального состояния, работоспособности, состоянии общей координации и мелкой моторики. Данная карта позволяет оценивать динамические изменения в индивидуальном развитии учащегося, анализировать эффективность коррекционной работы, выбирать направление коррекционного воздействия. Результаты диагностики, отраженные в карте индивидуального развития, используются не только в работе педагога – психолога, но и в работе классных руководителей, специалистов школы, воспитателей при составлении характеристик, отчетов, оформлении дневников развития. Диагностика параметров карты индивидуального развития проводится по плану в течение года с целью анализа эффективности учебно – воспитательного процесса в классах и выявлении причин школьной неуспеваемости. На полной диагностике традиционно находятся следующие классы: 1-ые, 4-ые, 5-ые, 9-ые, 10-ые, 12-ые. 

По результатам диагностики систематически проводятся индивидуальные консультации с учащимися, классными руководителями, учителями – предметниками, воспитателями, заинтересованными в получении максимальной информации о своих воспитанниках с целью эффективного взаимодействия с ними. 

На основе данных диагностических обследований разрабатываются анализы учебной деятельности  по классам с указанием причин школьной неуспешности, обусловленных особенностями развития познавательных процессов. (Методика Замбицавичене представляет собой психодиагностический комплекс для определения уровня развития познавательной деятельности младших школьников.Анализ выполнения совокупности заданий данной методики позволяет судить о структуре познавательной деятельности и способствует выявлению ведущего фактора, определяющего трудности обучения при их наличии).  Возможность установления соотношения уровней развития регуляторных и познавательных процессов (память, восприятие, мышление, речь) позволяет подойти к пониманию индивидуальных особенностей ребенка, наметить при необходимости дополнительные направления обследования и пути коррекции недостатков в психофизическом развитии. 

Результаты данного анализа доводятся до сведения учителей, воспитателей, родителей с предложением рекомендаций, методических пособий, которые могли бы быть использованы в работе учителя с целью коррекции той или иной нарушенной познавательной функции. На основании анализа причин школьной неуспешности психологической службой школы разрабатывается памятка «Классификация причин школьной неуспешности и пути оказания помощи», которая может использоваться учителями и воспитателями в педагогической деятельности. 

В реализации диагностического направления педагогом – психологом оформляются и дополняются пакеты диагностических процедур относительно отдельных возрастных периодов. Данная диагностика проводится согласно плану и позволяет получить результаты уровня психического  развития детей во время приема в школу – интернат, особенностей протекания процесса адаптации пятиклассников и принятия ими позиции учащегося среднего звена школы,  диагностика старшеклассников. Данные результаты традиционно используются на психолого – медико – педагогических консилиумах. 

КОРРЕКЦИОННО – РАЗВИВАЮЩАЯ РАБОТА строится на основе углубленной диагностики в динамике развития

Целью коррекционной работы является исправление присущих воспитанникам с детским церебральным  параличом недостатков психофизического развития. Причем в отличие от учебно – воспитательной работы темпы коррекционной работы будут отличаться: обучение учащихся конкретным умениям, знаниям и навыкам происходит гораздо быстрее, чем исправление недостатков их развития. Задачи коррекционно – развивающей работы:

1. Контроль личностного роста;

2. Сохранение и оперативная коррекции условий личностного роста.

В коррекционной работе различают направленность на исправление дефектов общих для учащихся с ДЦП (общая коррекция), и направленность на исправление недостатков развития, характерных для определенных групп учеников (индивидуальная коррекция)
Групповая коррекции с учащимися, имеющими ограниченные возможности здоровья, заключается в исправлении недостатков в развитии познавательных процессов: восприятия, внимания, мышления, в повышении интеллектуального уровня воспитанников, что позволяет им приобретать новые знания и навыки на более высоком уровне.  
Индивидуальна коррекция направлена на исправление не только выраженных недостатков  мышления, но и нарушений пространственной ориентации, зрительно – моторной координации, мелкой моторики, работоспособности, произвольности, т.е. различных сторон психики детей.

Индивидуальная коррекция реализуется поэтапно, с анализом результатов работы на каждом этапе. С целью отслеживания результатов индивидуальной коррекции разработан лист учета индивидуальных коррекционных занятий, где отмечается информация о направленности коррекционной работы, времени проведения, используемых методах и методиках. В графе «Примечание» отмечается информация об изменении показателей работоспособности, эмоционального отношения. Скорости выполнения тех или иных заданий, характер динамики. 
Психологическая работа ведется с учащимися начальной школы, среднего звена, старшими школьниками, педагогами, воспитателями, родителями учащихся. 

Работа с учащимися начальной школы
С учетом результатов психодиагностики выявлены проблемные зоны, а также вызвавшие их причины и механизмы. На основании данной информации педагог – психолог строит коррекционное воздействие с целью развития и коррекции тех  или иных познавательных процессов. В начальной школе при разработке коррекционных занятий (групповых) используются: Психокоррекционная программа Е. Локаловой для каждой возрастной группы (1 класс, 2 класс, 3 класс, 4 класс), психодиагностическая программа  Забрамной. 

Работа с учащимися среднего звена
Формы работы: коррекция познавательной деятельности, психоэмоциональной сферы; обучающие, развивающие программы; психосаморегуляция. 

При этом достигаются следующие цели: гармонизация личности, разрешение проблемы самоутверждения, взаимодействие с противоположным полом, определение уровня сформированности познавательной деятельности, психофизических функций для перехода в старшие классы, решение проблем в отношениях с педагогами.
Работа со старшими школьниками

Формы работы: беседа, анкетирование (исследование образа «Я»), тренинговые занятия (рефлексия поведения, самоанализ, воспитание критичности), консультативная работа, групповая игра.

При этом достигаются цели: самопознание, самоопределение, самореализация, объект-субъектныеотношения, профориентация учащихся старших классов.
В течение года, согласно выявленным проблемам, реализуются  следующие коррекционные программы:
Коррекция агрессивного поведения

Коррекция когнитивной сферы младших подростков, имеющих ограниченные возможности здоровья

Программа «Психологическое сопровождение учащихся выпускных классов к сдаче экзаменов». 
Профориентационная программа и др.

Работа с педагогами, воспитателями, социальным педагогом и другими работниками школы

Формы работы: семинары. Посветительскаая работа, лекционно – практические занятия по различным областям психологических знаний, индивидуальное консультирование.
Ожидаемые и достигаемые цели: психопрофилактика, информация по вопросам личностного роста, методические консультации (корекционно – развивающий материал дл подготовки педагогов к занятиям коррекции, разработке открытых занятий), создание адекватной установки на результат совместной работы с психологом.
Индивидуально проводятся обучающие, диагностические, коррекционные мероприятия для детей по просьбе учителей, воспитателей, социального педагога, коррекционных программ (по материалам, рекомендациям ПМПК). 
Работа с родителями

Форма работы: консультирование по взаимодействию «ребенок – родитель», индивидуальные и групповые рекомендации по интересующим и реальным проблема. Лекционно – просветительская работа (по запросу родителей и по мере выявления проблемы). Участие в проведении общешкольных и классных родительских собраниях. 

Ожидаемые и достигаемые цели: повышение уровня психологической компетенции в вопросах воспитания и обучения ребенка, работа родителей дома по рекомендациям психолога как реальная помощь ребенку в воспитании и развитии.
ПСИХОПРОФИЛАКТИКА И ПСИХОГИГИЕНА
Призваны активно содействовать личностному росту и сохранению психического здоровья детей и подростков с ДЦП
Цель: устранение или нейтрализация факторов, систематически мешающих положительному развитию учащихся и усиление факторов, стимулирующих их позитивное развитие. С этой целью в течение года поводятся мероприятия: деятельность по результатам анализа диагностики готовности учащихся 1 классов к обучению в школе; деятельность по результатам анализа готовности учащихся 4 классов к обучению на второй ступени школы; профилактика школьной дезадаптации учащихся 5 класса; участие в планерках для учителей и воспитателей с целью оптимизации условий взаимодействия системы «ученик – педагог»; участие в реализации программы «Семья и школа».

В рамках психопрофилактической работы осуществляется совместна работа педагога – психолога с медицинским работником, социальным педагогом, воспитателями, логопедом. 

Для социально – психологического сопровождения учащихся с ДЦП в условиях школы – интерната необходимо соблюдение  условия:

- координация деятельности в рамках единого психолого – медико – педагогического комплекса
Регулярно работает школьный ПМПК (психолого – медико – педагогический консилиум), в котором на паритетных началах принимают участие как члены школьного консилиума, так и педагоги, представляющие детей на консилиум. Школьные консилиумы проводятся систематически согласно предварительному планированию. На заседаниях консилиумов проводится анализ результатов диагностики; формулируются рекомендации; анализируются проблемы по критическим возрастным периодам, а также вновь возникшие (проведение внеплановых консилиумов); формулируются рекомендации родителям по направлению учащихся на областное ПМПК; утверждаются учащиеся, в отношении которых в процессе обучения необходима реализация дифференцированного подхода в обучении, а также  индивидуальные программы для учащихся, не усваивающих общую программу. 
КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ
Данное направление в работе психологической службы осуществляется по запросам,  согласно предварительному планированию. Консультирование проводится в форме индивидуальных и групповых консультаций.  Консультативная деятельность предполагает оказание консультативной помощи всем участникам образовательного процесса (с учащимися, педагогами,  воспитателями, родителями воспитанников).  Результаты мониторинга показывают, что наиболее часто встречающимися проблемами являются проблемы, связанные с трудностями в обучении учащихся, проблемами в межличностных отношениях (проявление агрессивности, конфликтности, неумение общаться), проблемами определения образовательного маршрута ребенка, профессионального самоопределения старшеклассников, формирования здорового образа жизни, сохранения психологического здоровья и т.д. в школе обучается значительное количество учащихся, проживающих в районах. С родителями данных детей затруднено прямое взаимодействие. Поэтому в школе – интернате применяется гибкая система при проведении встреч с родителями. Обязательные собрания заменили консультациями, индивидуальными беседами.

В рамках работы по социальной защите детей, оставшихся без попечения родителей, детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, оказывается психологическая поддержка: создание обстановки наибольшего психологического комфорта, создание нравственно – здоровых отношений в среде воспитанников, безопасности личности обучающихся. 
