Особенности  организации социально – психологического сопровождения учащихся школы – интерната.

Особое место в специальном образовании  занимает третья составляющая системы – сопровождение. Сопровождение в данной модели имеет служебную, вспомогательную функцию и отдельной целостной деятельности не образует.

Сопровождение – это специально организованная психолого- педагогическая мощь – поддержка ребенка с целью повышения эффективности качества его обучения и воспитания. Структурно сопровождение представляет собой комплекс действий, методик, мероприятий. 
Психолого – педагогическое сопровождение воспитанников с ограниченными возможностями здоровья ставит  перед собой задачи: 

1. Проведение психодиагностики с целью выявления сути проблемы, ее истории, потенциальных сил ее носителей; 

2. Реализация комплекса мероприятий психолого – педагогического сопровождения направленных на профилактику, а также решение проблем в учебной, социальной, психо–эмоциональной сферах; сохранение психологического здоровья учащихся.

 3. Содействие в обеспечении оптимальных психологических условий для обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья. 

4. Осуществление информационной поддержки учащихся, педагогов, воспитателей, родителей по выявленным проблемам в учебной, социальной, психо – эмоциональной сферах воспитанников.

Реализация первой задачи отражена в индивидуальных диагностических картах воспитанников, в которых из года в год отслеживается динамика уровня развития познавательных процессов (внимание, память, мыслительные операции и др.),  особенностей психо- эмоционального состояния (тревожность, агрессивность), личностных особенностей (самооценка, характерологические особенности и др.), особенностей усвоения учебных навыков и норм поведения. Систематически проводится диагностика в рамках проблем «Адаптация первоклассников», «Принятие пятиклассниками позиции учащегося среднего звена», «Динамика развития личности в подростковый период. Отслеживание успеваемости учащихся», «Готовность учащихся 4 класса к переходу в среднее звено обучения». Данные, полученные в ходе диагностики обобщаются, доводятся до сведения на школьных медико – педагогических консилиумах. С учетом диагностических данных педагог – психолог предоставляет педагогическому составу ряд  рекомендаций. 

Реализация второй задачи психолого – педагогического сопровождения осуществляется посредством проведения комплекса мероприятий в групповой и индивидуальной форме. 

Групповая форма работы. 

Педагогом – психологом в течение года разрабатываются и внедряются коррекционные программы по актуальным проблемам. Многие из них органично включены в программы обучения и воспитания:

 1. Программа коррекции агрессивности подростков. 

2. Программа коррекции агрессивности младших школьников с ограниченными возможностями здоровья. 

3. Программа психологического сопровождения учащихся 10 – го, 12 – го класса к экзаменам.

 4. Программа по профессиональной ориентации. 

5. Программа коррекции познавательных процессов. 

6. Программа тренинга саморегуляции и др. 

Индивидуальная форма работы.

В итоге проводимой диагностики выявляются учащиеся, требующие индивидуальной работы. Ииндивидуальная коррекционная работа проводится с проблемными детьми по следующим направлениям: 

1. Коррекция зрительно – моторной координации; 

2. Коррекция внимания, волевой регуляции;

 3. Коррекция агрессивного поведения; 

4. Коррекция эмоционально – волевой регуляции (тревожность). 

Отметки о проведении коррекционных занятий фиксируются в журналах, разработанных бланках. 

Реализация третьей задачи осуществляется посредством методической помощи учителям, воспитателям. А именно, в форме презентаций, индивидуальных бланков педагогам предлагаются коррекционные приемы, задания, которые целесообразно использовать на уроках с целью повышения познавательного интереса, активизации внимания, развития познавательных процессов. Данная работа проводится в рамках реализации программы внедрения коррекционного компонента в образовательный процесс. Систематически проводятся школьные психолого – медико –педагогические консилиумы, в ходе которых учителя, специалисты анализируют особенности развития, обучения учащихся на сложных возрастных этапах, выносят общие решения, получают рекомендации. 

Информационная поддержка участников образовательного процесса проводится посредством собраний, школьных психолого- медико – педагогических консилиумов, родительских собраний, планерок, индивидуальных и групповых консультаций. Тематика родительских собраний соответствует актуальным проблемам (Тема «Безопасность учащихся в учебное и внеучебное время», «Секреты неконфликтного общения с детьми»). 

Таким образом, отношение сопровождения к образовательным целям и задачам – подчиненное. Смысл в том, чтобы помочь ребенку, пришедшему в учреждение интернатного типа, адаптироваться к его условиям и задачам, поддержать его на пути овладения знаниями и навыками. 

Форма сопровождения – организованная, то есть: спланированная, обусловленная с точки зрения причинно- следственных связей, теоретически обоснованная, конкретная, целевая.

Конкретно программа сопровождения структурируется по направлениям практической работы, среди которых:

- помощь непосредственно ученику (индивидуальные консультации, индивидуальные коррекционные занятия);

- помощь преподавателям (проведение методических планерок, обмен педагогическим опытом на методических неделях, индивидуальные и групповые консультации);

- работа с родителями (родительские собрания по выявленных проблемам запланированным темам, индивидуальные консультации);

- сбор и анализ информации, необходимой для реализации обозначенных направлений (диагностика по плану, диагностика в рамках возникшей проблемы);

Одним из приоритетных направлений сопровождения является социальная защита детей с ОВЗ в условиях современного общества. Социальное сопровождение учащихся интерната реализуется в решении следующих задач:

1. Формирование у учащихся комплекса социальных знаний и умений, необходимых для самопознания, формирование норм социального поведения, оптимального выстраивания своих отношений с окружающими. В рамках решения данной задачи социальным педагогом проводятся мероприятия: «День инвалида», Брейн - ринг «Мои права». Систематически проводятся профориентационные беседы.

2. Социально – педагогическая профилактика отклоняющегося поведения. 

3. Социально – педагогическая коррекция поведения, социальных связей  детей – сирот.

4. Организация взаимодействия социальных институтов в решении наиболее острых проблем в течение года. 

5. Обеспечение детей  сирот мягким инвентарем.

6. Систематически проводится контроль закрепленного жилья и прописки детей-сирот. Отслеживается и дается необходимая информация в банк данных на внеочередное получение жилья.

Высокая результативность данной работы складывается из    многолетнего тесного сотрудничества социального педагога, администрации школы со следующими социальными институтами:

1. Пенсионный Фонд России;

2. Комитет по делам семьи, охране материнства и детства, демографии;

3. Районные управления социальной защиты, а также управление социальной защиты г. Брянска;

4. Департамент общего и профессионального образования г. Брянска;

5. Служба  судебных приставов г. Брянска;

6. Комитет по делам молодежи г. Брянска;

7. Прокуратура по Брянскому району и г. Брянску;

8. Администрация г. Брянска; 
9. Военный комиссариат по Брянскому району и г. Брянску.

Результативностью всего  социально – психологического 

сопровождения воспитанников школы – интерната можно считать отсутствие в школе детей группы – риска, отсутствие острых конфликтов между детьми, преобладание благоприятного эмоционально – психологического состояния у воспитанников во время пребывания в интернате, что систематически фиксируется в аналитических справках.

