Структура управления

развитием школы-интерната

Для совершенствования структуры управления образовательно-воспитательным процессом необходимо скорректировать деятельность  структур, входящих в образовательную систему школы-интерната и создать качественно новые структуры.

Общее руководство школой-интернатом осуществляет выборный орган  - совет. Порядок избрания членов  совета и вопросы его компетенции определяются уставом  школы-интерната.

В целях содействия школе-интернату в воспитании,  содержании и обучении детей, защите их прав  и интересов создается попечительский совет.

Непосредственное руководство школой-интернатом осуществляет директор. Он осуществляет общее управление образовательным процессом, обеспечивает  создание комфортных жилищно-бытовых условий для воспи​танников,  контролирует и изучает педагогический процесс. Создает условия для повышения профессионального мастерства педагогических работников, утверждает авторские, скорректированные, реабилитационные программы, взаимодействует с заместителем по УР, по В.Р., по безопасности, социальным педагогом,  школьным педагогом-психологом,  медицинскими работниками,  логопедами.

Заместитель по учебной работе осуществляет руководство за ходом и результатом педагогического процесса в школе.  Создает ус​ловия для решения  задач,  поставленных перед  школой на сту​пенях начальной и основной школы.

Социальный педагог осуществляет социальную помощь и поддержку воспитанников: осуществляет связь с семьями школьников, с ОВД,  служ​бой занятости,  специалистами социальных служб. Основные направления работы - модуль социально- трудовой адаптации и воспитательный модуль. 
Школьный педагог-психолог осуществляет деятельность, направленную на сохранение психологического, соматического и социального благополу​чия воспитанников в процессе образования и воспитания. Он определяет факторы,  препятствующие развитию личности воспитанников и принимает меры по оказание различного вида психологической помощи. Проводит психологическую диагностику, составляет психолого-педагогические заключения по материалам исследовательских работ,  определяет степень отклонений ребенка. 
Логопед осуществляет работу,  направленную на максимальную коррекцию отклонений в развитии у воспитанников. Обследует воспи​танников,  определяет структуру и степень выраженности имеющихся у них дефектов, проводит индивидуальные и групповые занятия по ис​правлению отклонений в развитии,  восстановлению нарушенных функций.

Дефектолог выявляет и обследует детей с отклонениями в развитии; обрабатывает результаты наблюдений за детьми, нуждающимися  в специализированной помощи. Составляет рекомендации  для учителей и воспитателей по применению методов и приемов  в индивидуальной работе с детьми. Участвует в разработке коррекционно-реабилитационных программ для школы-интерната.

Учитель осуществляет обучение и воспитание учащихся с учетом специфики преподаваемого предмета,  способствует социализации, формированию общей культуры личности,  осознанному выбору и последующему освоению профессиональных образовательных программ, реализует общеобразовательные программы, планирует и организует жизнедеятельность воспитанников. Проводит повседневную работу,  обеспечивающую создание усло​вий для их социально-психологической реабилитации,  социальной и трудовой адаптации. Использует разнообразные приемы и методы,  сред​ства воспитания. На основе изучения индивидуальных особенностей,  ре​комендаций психолога и социального педагога  планирует и проводит с воспитанниками коррекционно-развивающую работу. Совместно с медицинским работником обеспечивает сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Одной из самых распространенных форм методической работы – методические объединения (начальных классов; учителей математики; учителей русского языка и литературы;  учителей гуманитарного цикла; воспитателей). Особое внимание уделяется совершенствованию форм работы – практикумы, проблемные дискуссии, деловые игры. 

     Учитывая требования,  предъявляемые к учителям и воспитателям в условиях школы-интерната, а также задачи, поставленные программой развития, предлагаем осуществлять отбор учителей и воспитателей специальной комиссией, включающей компетентных специалистов: психолога, педагога, юриста, педиатра, дефектолога. Комиссия дает рекомендации по каждой  кандидатуре,  используя методы психолого-педагогического исследования. 
